

## ЮБИЛЕИ

### АКАДЕМИКУ Л. И. АБАЛКИНУ — 75 ЛЕТ

Леонид Иванович Абалкин родился 5 мая 1930 г. в Москве. В 1952 г. он с отличием закончил учетно-экономический факультет Московского института народного хозяйства им. Г. В. Плеханова (МИНХ), после чего работал преподавателем Калининградского сельскохозяйственного техникума.

В 1958 г. он поступил в аспирантуру Московского государственного экономического института, позднее объединившегося с Московским институтом народного хозяйства. В 1961 г. Л. И. Абалкин стал ассистентом кафедры политической экономики МИНХ им. Г. В. Плеханова, где проработал 15 лет, пройдя все ступени педагогической карьеры, став в итоге заведующим кафедрой. В 1970 г. Леонид Иванович Абалкин защитил докторскую диссертацию «Роль государства в регулировании социалистической экономики» и в 1972 г. получил звание профессора.

В 1976 г. Л. И. Абалкина пригласили на работу в Академию общественных наук (АОН) на должность заместителя заведующего кафедрой проблем управления. С 1978 г. в течение восьми лет Леонид Иванович занимал должность заведующего кафедрой политэкономии АОН. В 1986 г. Абалкина избирают директором Института экономики Академии наук СССР. На этом посту он находился до мая 2004 г., когда стал научным руководителем ИЭ РАН. В 1984 г. Л. И. Абалкина избрали членом-корреспондентом,

а в 1987 г. — действительным членом АН СССР.

На протяжении научной карьеры Леонид Иванович Абалкина в сфере его профессиональных интересов находились общие проблемы политической экономии и методологии научного анализа, взаимодействия экономики и политики, разработки теории хозяйственного механизма, определения концепции долгосрочной социально-экономической стратегии России.

Особо следует отметить усилия академика Л. И. Абалкина по реформированию экономической системы СССР в конце 1980-х – начале 1990-х гг. С июля 1989 г. по январь 1991 г. Л. И. Абалкин работал заместителем Председателя Совета Министров СССР — Председателем Государственной комиссии по экономической реформе.

Под руководством Л. И. Абалкина Государственная комиссия по экономической реформе сформулировала принципы новой хозяйственной системы страны, среди которых были: многообразие форм собственности, их равноправие и соревнование; превращение рынка, в сочетании с государственным регулированием, в главный инструмент координации участников хозяйственной деятельности; государственное регулирование экономики на основе гибкого экономического и социального планирования; обеспечение социальной защищенности граждан.

При непосредственном руководстве и участии Л. И. Абалкина были разработаны проекты законов о собственности, о земле, об аренде, о налогах, о переводе республик на принципы самофинансирования. Тем самым за полтора года напряженной работы удалось создать правовой каркас экономических реформ, принять ряд основополагающих законодательных актов (в том числе законы о Госбанке СССР, банках и банковской деятельности, подоходном налоге, налоге на прибыль, малых предприятиях, предприятии и предпринимательской деятельности; положение об акционерных обществах). Все это соответствовало идеологии «мягкого», постепенного вхождения в рынок, которую исповедовал Л. И. Абалкин, — стратегии опережающего создания институтов, предшествующего внедрению рыночных отношений в хозяйственную систему. Однако после того как правительство Н. И. Рыжкова вынужденно ушло в отставку и на первый план выдвинулись иные методы перехода к рыночной экономике, Л. И. Абалкин вернулся к научно-исследовательской деятельности на посту директора ИЭ РАН.

Объем научных трудов Л. И. Абалкина огромен, а их тематика многопланова. Первые публикации Леонида Ивановича вышли в свет в начале 60-х гг. XX в. Среди основных работ — «Политическая экономика и экономическая политика» (1970), «Хозяйственный механизм развитого социалистического общества» (1973), «Конечные народнохозяйственные результаты (Сущность, показатели, пути повышения)» (1978, 1982), «Новый тип экономического мышления» (1987), «Заметки о российском предпринимательстве» (1994), учебник «Курс переходной экономики» (1997). В 1993–2004 гг. издательство ИЭ РАН выпустило 11 сборников трудов Л. И. Абалкина, посвященных острейшим вопросам современного общественно-эко-

номического развития. В первые годы XXI в. выходят его новые работы: «Вызовы нового века» (2001), «Поиск самоопределения России» (2002), «Стратегия: выбор курса» (2003).

Л. И. Абалкин участвовал в написании многих учебников и учебных пособий, неоднократно был руководителем авторских коллективов по их подготовке. Он является председателем редакционной коллегии созданной им в 1991 г. академической серии «Памятники экономической мысли». С 1992 г. по настоящее время Л. И. Абалкин — главный редактор журнала «Вопросы экономики».

Леонид Иванович является членом ряда академий: в 1994 г. он был избран членом Международной академии управления, в 1995 г. — членом Нью-Йоркской академии наук. С 1997 г. — член Международной экономической академии «Евразия». Начиная с 1992 г. Л. И. Абалкин является президентом Международного фонда Н. Д. Кондратьева, вице-президентом Вольного экономического общества России. За свою трудовую деятельность Леонид Иванович был награжден отечественными и зарубежными орденами и медалями.

Во всех делах Л. И. Абалкина отличает высокий профессионализм, честность, принципиальность, открытость, доброжелательное отношение к людям. Он талантливый преподаватель и лектор. Деятельность Леонида Ивановича, несомненно, уже принесла огромную пользу стране, созданное им признано и проверено временем.

Редакционная коллегия и Международный научно-консультативный совет «Российского журнала менеджмента» поздравляют Леонида Ивановича Абалкина с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, а также новых научных достижений в деле развития экономической мысли в России.